

乡土沃而家园福

通讯员 刘全军

紫阳县东木镇是“省级生态镇”，素有“渚河明珠”美称。自实施脱贫攻坚以来，该镇发展生态经济建设秀美家园，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，全面巩固提升脱贫攻坚成果，贫困人口全部脱贫退出，贫困发生率由2014年的46.6%下降为零。

近年来，该镇以整县脱贫摘帽工作为统揽，结合镇域实际，推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，实施“生态立镇、产业富镇、教育强镇、惠民安镇”发展思路，确保如期全部完成减贫任务，做好重点人群防返贫致贫监测帮扶，全面巩固脱贫成果为工作目标。发挥镇脱贫攻坚工作团的统揽作用，调整优化镇脱贫攻坚办公室人员和各村“四支队伍”力量，配齐配强驻村“第一书记”，建立健全工作机制，夯实目标任务和工作职责，全镇上下形成了齐心合力抓脱贫的良好态势。

围绕基础设施建设、产业发展等重点

工作，精准施策力拔“穷根”。抢抓交通扶贫机遇，推进村组道路建设，打通脱贫致富“交通动脉”，全镇“十三五”期间完成修通村水泥路24条79公里，油返砂项目修复31.38公里，形成了“镇域相连，村村相通，组组相接”循环贯通、纵横相交的交通格局；

产业扶贫多面带动，让一方水土“富养”一方人。科学合理规划村、户主导产业项目，持续开展了畜牧、茶叶、养蜂、食用菌、林果、粮蔬等适用技术培训50余场次，2100余名贫困劳动力通过技术培训和技能培养，成为科学种养能手。管护老茶园，建设新茶园，全镇茶园总面积突破1万亩。魔芋种植2000亩，蜂糖李总面积达到2500亩，中药材种植300亩、花椒种植100亩，渔塘养鱼，黑猪养殖，带动了传统养殖业有序发展，实现了贫困村特色产业全覆盖，确保有劳动能力户贫困户至少有1个长短结合且稳定增收发展项目。培育新型经营主体，鼓励外出创业成功人士返乡创业，建立省级

农业园区1个，县级农业园区5个。

以合作社为纽带，为村集体经济搭桥，实现合作社与脱贫攻坚相互促进，全镇共组建农民专业合作社33家，带动1120名贫困劳动力就业增收，2020年已全部分红到户。燎原村在中石油测井公司的大力帮扶下，鼓励35名群众入股成立了集体合作社，注册商标品牌，利用网络渠道，销售贫困户生产的农副产品，销售额已达300万元，实现利润50万元。培训修脚师300余名，家政月嫂30名，月收入3000元以上。引进紫阳县紫盛源玩具有限公司在东木镇集镇社区开业投产，吸纳就业66人，其中贫困劳动力41人。2020年引进文化石工艺品加工厂1个、食用菌生产基地1个，建成后提供就业岗位150个，有效解决搬迁群众就业难题。

全镇群众生活在秀美家乡，一幅“点”有特色、“线”有美景的生态宜居乡村生活画卷已泼墨成型。

通讯员 王道静 谭余倩

党建引领协同发展，特色产业富民强镇。近年来，镇坪县牛头店镇始终拧住党建“牛鼻子”，立足本镇实际，采取“非公支部主导+农村党支部参与+高校党支部联建”方式，全镇2个非公支部与7个农村支部、苏陕协作药科大学药学院帮联支部联建，成立茶叶产业党建联盟，努力打破村别地域壁垒，行业技术壁垒和交流合作屏障，深入挖掘以高山富硒茶叶为主导的系列生态产业优势，实现“支部共建、资源共享、活动共融、发展共促”。

为进一步做好全镇“十四五”规划，谋好2021年产业局，近日，牛头店镇组织召开了茶叶产业党建联盟规划座谈会，镇党委政府主要负责人、各村新当选党支部书记、非公党支部书记、欣陕公司负责人等参加会议。

会上，各村党支部书记结合本村目前产业发展现状，如何发挥党建联盟平台作用，夯实措施，落实好全村“十四五”规划，优化产业布局进行了座谈发言。“改造老旧茶园，打造标准化精品茶园”“发挥村集体经济作用，在南江河沿岸打造茶旅融合体”“联合各村优势，整合旅游资源，组成发展闭环，避免低质量同质化竞争”……在这一场茶叶产业党建联盟的头脑风暴中，大家畅所欲言，积极献策。

欣陕公司负责人现场表态，将进一步做强“小石茶”品牌，发挥品牌效应，带动产业发展，公司将无条件积极为各村茶叶产业发展提供平台及技术支持，实现共赢发展。

该镇党委、镇政府要求，在发挥党建联盟助力乡村振兴中，一要突出党建引领。各新当选的支部书记任期为5年，要开阔眼界，解放思想，践行新发展理念，制定完善村级发展规划和任期工作目标，明确产业发展重点，全镇形成“大党建、大联盟、大发展”区域发展新格局。二是要聚力乡村振兴。发挥支部桥梁纽带作用，连接企业与农户，以“产业兴旺”为目标，整合人力、资源，做大做强茶叶产业，延伸产业链，村党支部做好群众工作及产业发展土地流转、矛盾纠纷化解等环境保障工作，将群众嵌入茶叶产业链条上，实现群众不断稳定增收。三是全面推进茶叶融合发展。全镇在稳定现有茶叶产业规模的基础上，以村集体经济为支撑，进一步扩大茶叶种植规模，以欣陕公司为中心，深入挖掘茶文化、延长茶叶产业链条，辐射全镇7个村，加快发展农产品深加工，带动茶叶种植、加工、茶点制作，探索建立茶点供应、茶树油开发、茶具制作等新社区工厂。同时，融合红星村浪河森林、普安寨、水晶坪村千山湖库区、竹叶向阳花节等旅游资源优势，带动旅游、餐饮等三产发展，实现“一二三”产融合发展，达到村企共建共享共赢。

苏陕协作带动紫阳4万余人脱贫增收

本报讯（通讯员 朱炼旭 黄治涛）“苏陕协作政策太给力，我这擦酸菜是不愁卖了，今年又是一个丰收年！”紫阳县苏秦农产品合作社负责人曹治兵笑得合不拢嘴。

2020年以来，紫阳县苏秦农产品合作社与常州天目湖南山竹海食品有限公司签订销售协议，把擦酸菜等具有紫阳特色的农产品销往江苏等地，仅第一季度，擦酸菜已销售50余吨，销售额98万余元，带动172户贫困户增收。

曹治兵仅仅只是苏陕协作的一个缩影，近年来，通过苏陕资金扶持的企业向全国各地推广销售富硒茶叶、擦酸菜、木耳、玉米稀等农特产品5000余万元，2020年销往江苏等地擦酸菜、富硒茶叶、木耳、玉米稀等农特产品1387万元，带动贫困人口5569人增收，让山沟沟的农产品“飞”出了大山。

2016年以来，江苏新北区与陕西紫阳县结成“携手奔小康行动”对口协作县（区），新紫两地认真践行党中央、国务院

关于东西部扶贫协作决策部署，不断持续加深协作，在资金帮扶、人才交流、产业合作、劳务协作、社会帮扶方面给予大力支持，5年来，扶贫协作硕果累累，实施协作项目334个，投入资金3.913亿元，带动建档立卡贫困人口40000余人增收。

近年来，紫阳始终把产业建设作为贫困群众脱贫致富的为抓手，利用苏陕协作项目资金支持以茶叶为主的产业项目162个，累计投入1.616亿元，新建和改造茶园3万余亩，新建李子、花椒、中药材、魔芋等园区2.9万亩，壮大了和平茶叶、康硒天茗、闽秦茶业等一批园区企业，建立项目主体与贫困户利益联结长效机制，带动4万余人年人均增收1000元以上；抢抓江苏等东部地区产业转移历史机遇，把产业合作作为对口协作的重点，加大招商引资力度，持续优化营商环境，引进毛绒玩具、服饰鞋帽、工艺品等各类新社区工厂41家，带动1400余人人均增收15000元以上。

全市春季农业生产技术培训首场直播关注点击量达8万人次

本报讯（通讯员 石磊）为扎实推进春季农业生产，确保我市粮食及重要农产品稳产保供。日前，我市开展2021年全市春季农业生产技术培训直播活动，全市农技干部和农户群众通过直播参加培训。

会议指出，当前正是全市上下凝心聚力开局起步之时，也是进入春耕生产的关键节点。各级农业农村部门要提高站位，充分认识到抓好春季农业生产的重要性、紧迫性，立足工作职能，结合重点任务统筹安排好春季生产技术培训服务。要认真谋划，立足新任务新要求，抓早抓小，抓紧抓实，因地制宜、灵活多样，多形式、多层次开展农业生产技术培训指导，切实把技术培训、咨询和指导工作压紧压实，确保取得实效。要突出重点，紧扣粮食及重要农产品稳定保供这一主线，围绕我市春季农业生产特点和农民群众实际需求开展线上线下培训指导，方便农技干部和农民群众就地就近就便学习，切实解决当前农业生产中的技术难题，促进农业稳定保供和农民增收，为全面推进乡村振兴奠定坚实产业基础，谱写安康农业农村高质量发展新篇章。

据了解，本次培训由市农业农村局主办，市农宣中心承办。培训邀请数十位农业农村系统行业专家，围绕粮油菜稳产保供、特色主导产业主推实用技术，共安排主要粮油作物生产、油菜绿色高效栽培、蔬菜育苗、安康魔芋产业现状及发展措施、生猪春季饲养管理及疫病防控、长江十年禁渔政策解读、春季桑园管理及病虫害防治等专题培训，自2月24日至3月3日起，依托“云上智农”APP、安康移动直播、安康新型职业农民培育微信公众号等新媒体分八期十一时段开展直播培训。启动仪式后，陕西油菜产业技术体系岗位科学家、市农技中心书记、高级农艺师王志荣，汉滨区农技站高级农艺师张开军分别以《安康主要粮食作物生产关键技术》、《油菜绿色高效栽培关键技术》和《蔬菜育苗及栽培技术》为题作专题培训。

直播当日，全市农技干部和高素质农民近4千余人参加培训学习，关注浏览量达8万余人次。



日前，汉阴县双乳镇双乳村硒莲农业专业合作社举行贫困户入股分红发放仪式，为贫困户和村民发放工资80万元，去年以来该村采取“党支部+合作社+农户”的模式，大力发展中河虾、猕猴桃、黄桃产业，实现产值500余万元，有力带动贫困群众增收。

王文艺 摄

宁陕力促农业提质增效

本报讯（通讯员 徐智霞）2020年以来，宁陕县坚持板块化布局、全产业链发展、产业化经营，带动多业并举、融合发展，力促农业提质增效。

该县食用菌标准化生产，发展食用菌1200万袋，建成食用菌示范基地。中药材抓基地建设，种植天麻、猪苓80万平方米，建设专业村15个，建成秦岭珍稀药材优质种源基地。林果抓提质，管护15万亩林果丰产园，新建核桃园5000亩。畜牧产业抓规模养殖，建成城关镇万头生猪养殖基地，加强非洲猪瘟等疫病防控。中蜂养殖抓蜜源基地建设，新增养蜂7000箱。魔芋抓种植基地建设，累计发展2.7万亩，建设专业村10个。发展鲜食玉米3000亩，中国供销惠农集团鲜食玉米全产业链项目一期建成，推进板栗深加工项目建设，大力发展农产品深加工，配套完善物流、冷藏设施。同时，加强“宁陕山珍”质量标准管理，加大“三品一标”申报认证，增强了宁陕农产品市场竞争力。

安康水电厂书写最美“敬业福”

本报讯（通讯员 肖壮丽 张朝鹏）春节期间，安康电站机组累计开、停机29台次，紧急开机4台次，发电量4489.42万千瓦时，同比增长8.05%。该厂全力确保电网运行平稳、电力供应充足，圆满完成春节值班保电工作，用敬业和坚守书写最美“敬业福”。

为应对节日期间用电高峰期考验，确保春节保电任务圆满完成，该厂超前谋划、统筹部署，进一步提高认识，凝聚共识，落实疫情防控要求，明确责任分工，践行“一板一眼、一丝不苟、严精细实、专业专注”的工作作风。从细从实制定春节保电方案，健全组织机构，层层压实责任，全面落实安全稳定、应急值守、运行维护等各项工作措施；在春节来临前夕以及春节期间加大设备特巡和专项检查力度，确保巡查全覆盖、无盲点，对现场检查问题认真组织整改，确保设备油位、压力、温度等特征值符合规定，做好重点重载设备、GIS系统设备、集油槽加热装置、各排水泵房等设备的运行维护；对重点区域、环节、部位进行风险辨识、评估和隐患排查，做好事故预想，确保应急保障措施迅速高效启动；严格落实值班管理和重大事项报告制度，值班人员24小时手机开机，保持通讯畅通；落实消防治安防范和疫情防控各项措施。同时，认真履行社会责任，积极配合安康市政府节日靓化工作，多次与省调协调沟通，按时开机，精心部署、严格控制，保证下游生态流量需求，全力以赴保障机组安全稳定运行，守护好万家团圆的灯火，确保老百姓度过一个欢乐祥和、有温度的春节。



日前，平利县嘉鸿手套制品有限公司车间一派忙碌，奋力冲刺2021年一季度“开门红”。图为该公司职工脱贫户高元宝在缝制手套。

梁沛 摄

魔芋产业助力群众脱贫致富

通讯员 廖霖 杨敏丽

“一根花腰杆，撑起一把伞。穿件绿衣裳，躲在土里面；静待花开艳，长出大肚腩；钞票满口袋，农户笑开颜。”有心的人儿为魔芋作了一首小诗，描绘了它一生的故事……

魔芋产业一直是岚皋县特色农业发展的重头戏，也是巩固脱贫成效、助推乡村振兴、带动群众增收致富的“朝阳”产业。兴业兴，乡村才能振兴。近年来，岚皋县将小魔芋变身大产业，绽放致富“魔力”。在岚皋，“娶新娘，建新房，上学堂，全靠魔芋来帮忙”；魔芋种植户笑逐颜开，买车建房。

乡村振兴添新力，拓宽持续增收路。新年伊始，笔者从岚皋县农业农村局获悉，岚皋县2020年全县魔芋种植面积突破10万亩，年产量11万吨，培育加工企业5家，县级以上魔芋园区19个，建成魔芋种芋示范基地10个，实现年产值13.5亿元，芋农人均增收3020元，全县有2668户贫困户

8559人依靠魔芋产业实现了脱贫致富奔小康。群众都常说：“魔芋是‘金蛋蛋’，让百姓过上新生活。”

久久为功抓推进。该县始终坚持魔芋产业主导地位不动摇。建立县级领导挂镇、县镇干部包村、村组干部抓点示范工作机制。采取项目捆绑、财政预算、部门帮扶等办法，多方筹资资金全力推进产业建设。2020年，全县统筹1500余万元项目资金支持魔芋产业发展，县财政为芋农缴纳自然灾害保险达60余万元，奖补贴息500万元，有效激发了魔芋产业发展新动能。

壮大龙头拓市场。坚持把培育龙头、做强园区、做大专业合作社等经营主体作为

法，将魔芋产业纳入全县目标责任考核并强化结果运用，确保年度目标任务落到实处。

今年，该县将继续坚持魔芋支柱产业不动摇，并按照提质量、扩总量、促效益、强品牌工作思路，持续巩固魔芋产业主导地位。力争新增魔芋种植面积1.1万亩，实现芋农人均增收3000元目标。今年县政府已从财政专项扶贫资金中安排1000万元用于省级产业园区配套设施建设资金。

在全县决战脱贫攻坚决胜全面建成小康社会的关键之年，魔芋产业的发展献上了一剂良方，也为全县推广资金变股金、资源变资产、农民变股东的“三变”模式提供了科学样本。产业培育进一步强化，村集体经济持续壮大，让“土疙瘩”稳住脱贫成果。魔芋产业成了群众脱贫致富奔小康的好路子，也进一步夯实了乡村振兴产业基础。目前，全县2021年魔芋基地疏林整地、备肥备种工作已经掀起高潮。